

8年来，他拍摄的视频让千余名偷车贼落网

河南 DV“闪哥”走红网络

据 新华社

河南下岗职工闪志强频繁丢失自行车后“立志抓贼”，用DV拍摄小偷盗车过程，8年来累计让千余名偷车贼落网。他拍摄的视频在网上广泛流传，点击率动辄上万人次，他被网友亲切地称为“闪哥”。



“闪哥”闪志强展示他使用的DV。

(新华社发)

【核心网事】

下岗工人 DV 抓贼，8 年让千余名偷车贼落网

在各视频网站，下岗职工闪志强用DV拍摄的作品被无数网民点击观看。《众女子合力擒贼》的点击率为2万多人次，《拳脚加皮带对付应聘大学生》的点击率为12万多人次，《大胆色狼公共场所性骚扰》的点击率为27万多人次……

这些吸引网民眼球的视频其实只是闪志强抓贼的“副产品”。2004年至

今，闪志强几乎每天都手拿DV，躲在暗处拍摄偷车贼的盗窃过程，然后用手机报警，协助抓捕。8年来，在闪志强的举报下，共有千余名偷车贼落网，有的贼甚至多次被闪志强拍到，成了“二进宫”、“三进宫”。

现在，闪志强不仅是视频网站的红人，也成了家喻户晓的“抓贼英雄”，受到不少网民的追捧。

【延伸阅读】 把抓贼当事业的民间英雄

▶▶ 从“被盗者”成为“抓贼者”

这个整天躲在路边绿化带旁、房屋顶上、大树背后、建筑物里的“拍客”，是河南省纺织机械厂的下岗工人。为了生计，他曾在郑州卖服装、开饭店、炒板栗……但经常让他气得咬牙切齿的是，总是丢自行车。他说：“我总是在最需要自行车的时候，发现自行车丢了。”

“自行车停在那儿，转眼就不见了。有些中学生、女同志丢了自行车后痛哭流涕，抹

着眼泪四处找车的情景深深地刺痛了我。”闪志强说，“偷车贼在侮辱我的智商，气得我下定决心，非抓一个不可。”

2004年，郑州一家电视台播出一市民用DV拍摄的生活片段，这给了闪志强很大的启发。

闪志强说：“我起初的想法很简单，就是把贼偷自行车的过程拍下来，让大家看了以后注意防范。”

于是，闪志强买了DV开始偷拍，不经意地开始了自己的抓贼之旅。“因为拍下了DV就证据确凿，偷车贼无法抵赖，很容易定案，节约了警察的大量办案时间。”闪志强说。

由于经常协助警察抓贼，闪志强跟很多警察成了好朋友。闪志强略带自豪地告诉记者：“他们经常表扬我。一名警察结婚时，还是我给他拍的婚礼现场DV呢！”

▶▶ 抓贼导致“二次失业”，自感愧对家人

“一开始只是好玩儿，谁知道越拍越起劲，抓贼上了瘾。”闪志强说，由于抓贼占用了大量时间，他的生意越来越惨淡，最后做不下去了。

“为了抓贼，我又失业了。”闪志强笑着说，“但是我觉得天生我材必有用，抓偷车贼最能体现我的个人价值。”

如今，闪志强除了每天早餐后送孩子上学，中午、晚上回家做饭外，其他时间几乎全用在拍摄小偷盗车上。

闪志强骑着电动车，到商场门前、家属院等偷车贼经常

行动的地方，躲在隐蔽的角落静静地等待、观察。闪志强曾跟踪一个偷车贼9个小时，最终把他抓住。

为了抓贼，他回家晚了，孩子放学后饿着肚子写作业；为了抓贼，他耽误了给病危的父亲送饭……谈及这些，闪志强声音哽咽，热泪盈眶。

“自己对家庭的贡献太少了，愧对父母妻子。有时候脑子里也闪过就此打住，不再抓贼的念头。”闪志强说。

“我很少和儿子、妻子交流自己用DV抓贼的事，他

们会担心我的安全，但是从来没有阻止过我。亲戚朋友知道以后，经常打电话提醒我注意安全，谨防对方报复。”闪志强说。

实际上，这个46岁的“拍客”经常因为抓贼受伤。

闪志强说：“我一般是在拍摄到整个偷车过程后才报警。偷车贼得手后会立即离开，如果警察还没有赶到现场，我就会冲上去阻拦，以防偷车贼逃跑。抓捕过程中，我经常会受伤，有时候想起来也有点儿后怕。”

▶▶ 抓贼“闪哥”成为“网络红人”

现在，闪志强对偷车贼很有研究。他说：“偷车贼每天的主要任务就是偷车。根据我的经验，每天只偷一辆自行车的贼，就是特别懒的贼。他们经常是一辆接一辆地偷，我实际上是在义务替大家看车。”

在拍摄小偷盗车的过程中，闪志强也拍摄到了一些

令人啼笑皆非的事情，比如性骚扰、醉汉骂街、街头骗局等。闪志强开通了博客，把100多个拍摄得比较精彩的片段以“一目了然”的网名传到网上，供网友分享。“如果网站把视频推到首页，点击率就特别高。点击率越高，我就越高兴！”闪志强说。

闪志强也会把一些精彩片段送到电视台，被选用后可以拿到酬金，每个月大约1000元，家庭收入则主要依靠妻子。闪志强一家四口挤在60平方米的房子里，客厅、卧室摆满了东西，转身都有点儿困难。“如果我把精力用在挣钱上，家里的经济状况肯定会好很多。”他说。

【反馈链接】 “闪哥”要将抓贼事业坚持到底

闪志强传到网上的视频受到许多网民的欢迎。在2010年央视举办的“拍客”大赛中，闪志强获得了17万多人次的网上点击率。

网友“吹风凤”说：“‘闪哥’放弃了生意，生活也被影响了，义务抓贼这么长时间，他几

乎是在免费替大家看车，真了不起，真令人感动。”

网友“向左转 VS 向右转”说：“我也丢过几辆自行车，却没有想过要抓偷车贼，做一次好事不难，难的是天天做好事。”

尽管家庭条件艰苦，但看

到这么多网民的支持，闪志强还是坚持要把抓贼事业进行到底。他说：“每当想到那么多偷车贼被自己送进监狱时，我就感到很自豪，很有价值。看到自己在网上受欢迎，很多网友支持我，我就觉得一定要坚持下去。”

洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3 元 / 月。不收 GPRS 流量费。
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3 元 / 月。不收 GPRS 流量费。

